PONTO 103/C/4 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Quimica

Duraciio da prova: 90 min + 30 min de tolerancia | o 1 FASE
1997 : 2." CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

COTAGOES
1.
T ettt e ettt e e e et e e e s e e e e e nnane e s 10:pontos .
d 2 e ettt et enres 5 pontos
B e ettt et e e ettt b et ebe e rbe e er e seeentees 5 pontos )
* 20 pontos
2. o
St B s SR ST UPPRS R ST 12 pontos
2 et e e et e e et e e e tree e eatae e e eenreeseenraes . .6-pontos
23, e et e s s e e e e ra s 12 pontos
30 pontos
3.
3.1. :
1 e It PP P OO PP S URTORTOTOPPPPRT 12 pontos
T OO S USRS BT UOUR SUSU U 10:pontos
I T I T TP eierererrerarssernteraaias JUR 8. pontos
3.2. : , o
3.2 e 12 pontos
3220 e s 10 pontos
7 T U PO SRS PPt SR TSN U ‘8 pontos )
60 péntos
4. R | ,
e O U PO PP PO PSR 6 pontos
- U O U SUR R TO ‘8 pontos
PO ST P 8 pontos
L S O U OO OO P PO PP ORPT OO PPPTURPRPRPLINS ~ 8'pontos
5.
5.1. , TR S
5T U DTSSR PP S PR PRURTURROR 12 pontos
B . et e e e e e et et peenenen 12 pontos
B B i e e e et et e 10 pontos
5.2, .t T ST e TNy SO RSOSSNSO TP “UE 6 pontos
30 pontos
- TR PO OO SO SRRSO PSPPI OTUSIT PP 20 pontos
o ‘ o 20 pontos
TOTAL oo 200 pontos
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Critérios Gerais.. .

1.°
A — Sempre que n&o estejam indicadas as unidades ...................cooee... descontar 10% da cotagao total
B — Sempre que as unidades estejam incorrectas o

jam.as pedidas ... UL descontar 10% da cotacs

20

A — Erros de célculo ... ... descontar 10% da cotagéo total

Nota: ndo se deve descontar mais do que uma.vez 0 mesmo erro (dé calculo ou de u‘nibdayde’s)

Critérios especifi

10 pontos

O aluno deve indicar, entre outras:
— exploragdo intensiva de recursos (agricultura ou pescas);
- desﬂorestagéo
5 pontos

5 pontos

— aﬂbﬁgéo de processos mdustrlals menos poluentes;
— substttungéo de matérlas pnmas por outras menos poluenteS'

= 2¢4. - Resposta correcta

.................................................................................................. 12 pontos
Célculo [H'}:
[HI=1070 Mol dm™ s = 4 pontos
K = [H"] x [HO]
10714 = 10710 x [HO']
[HOT =107 Mol dm™ Lo, = 8 pontos
2.2. CO3(aq) + HyO() == HCO3(@q) + HOT(AA) oooooivirrrrrnreivirrrnieinnns - 6 pontos
2.3. Reslpyb‘svtaﬁc;orrecta e B ettt 12 pontos
RESPOSTA EITAA .......c.oviveieieiicieeeeeieeee e = 0 pontos
3.
31, :
3.1.1. ReSPOSta COMETta — Ao 12 pontos
Resposta errada ...........cccoveeeeeriniiiine e = 0 pontos
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3.1.2. Resposta correcta

Verdadeiras — B, C, E, H, |, J
A partir de 5 correctas ja tem a cotacdo compieta.

3.1.3. Resposta correcta .................. s (4 +4)

As solugbes padréo primarias obtém-se por determinagéo rigorosa da
massa de uma substancia primaria, dissolugdo em éagua desionizada e
diluicdo a um volume rigorosamente conhecido.

As solugbes padréo secundarias obtém-se por preparagéde de-solugbes. de -

concentragao aproximada, e, em seguida, titulagao da solugéo assim obtida,
com uma solugéo padréo primaria.

3.21 . Re'sposta correcta

Calculo da concentragéo:
126,4 x 1073

vyl -3 e o ‘ ‘
0112 ,25 x 107 mol dm = 8 pontos
Leitura da transmitancia — 30% .....ccoeeeveiiiiiiiiieinn. i = 4 pontos
3.2.2. Resposta COMECa ...........oovviiiiiiit e e
Célculo da absorvéncia: : .
=1 T e F PP POUCUUPUUTUROE S oI o o1 1 (o1 3
=109 1/0,30 & A=0,52 i, = 4 pontos

3.2.3. Respostacorrecta .........cccceeeievrienne 4+4

O aluno deve responder que a agua pode ser utmzada para a vida
aquatica e irrigacao.

4.1. Resposta correcta

O aluno pode referir, entre outras:
— matéria organica em decomposicéo;
— dejectos de animais...

4.2, Resposta comrecta ...........cccooooiiiiiinnininn. (4 +4)

O aluno pode referir, entre outras:
— directa — deposi¢ao de lixo sem tratamento...
— indirecta — contaminagéo de aguas de irriga¢ao, uso de pesticidas...

4.3. Resposta correcta .........cccoceeriiiiiniiinen 4+4

O aluno pode referir, entre outras:

— plantagao de florestas;

— despoluigéo das aguas dos rios e lagoas;
— nao utilizacéo exagerada de pesticidas...

4.4, Respostacorrecta ........cccevveiiniiiinnn (2x4)

A — 4
B - 3
c -1
D — 2

10 pontos:

8 pontos

12 pontos

10 pontos

8 pontos -

6 pontos
f .

8 pontos

8 pontos

8 pontos
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51.

5.2.

6.1.
6.2.
6.3.

6.4.

103/C/4

5.1.2.

5.1.3.

Resposta correcta

. Resposta correcta

“Resposta-correcta ...

m (Fe,03) = 108 x 0,796 = 7,98 x 105G ....oovveveeeeeeeeernn. = 6 pontos
- n:(Fep03) = = 5:00 x 103 MO vccoverieeeeeereeeene :
(Fe203) 15061 5 x 10 mgl | = 6 pontos

.......................................................................................

"P(CO) = 3 x 5000 = 15000 MOl -......ooocoeseeressrorse e = 3 pontos
n{C) = n(CO) =15000 MOl ....ccvriiiiiii e, = 3 pontos
m(C) = 15000 x 12,011 =180,2 kg ..cooovvereeririree e esiieeeen = 3 pontos
m(carv&o) = 180,2/0,60 = 300 Kg ....cccceereerereenrriereee e, = 3 pontos

'ReSpOSta COMECta ...
n(COy) = 3 x 5000 = 15000 MOl .......cooviiiiiiie = 4 pontos

“15000-% 0,8 = 12000 mol = 1,2 X 10* Mol ......coevvvevieesinni = 6 pontos

O aluno pode referir, entre outras:

— gases provenientes da combustao, em transportes;
— vulcdes...

Falsa + COIECCA0 ......oocovvvvvvevrreeiieenne (2+4)

Falsa + correcgdo

12 pontos

12 pontos

10 pontos

6 pontos

6 pontos
2 pontos
6 pontos

6 pontos
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